电子信箱:xinminxing2020@163.com

在家照顾母亲的他突然成为被执行人

河南息县:提请抗诉帮助申请人解除"飞来"债务

□本报记者 刘立新 通讯员 胡传仁 史斌

"这个官司折腾我4年了,10多万 元的债务让我心神不安,是你们查清 了案件事实,还我一个公道,法院原来 判我承担的债务被撤销了。"日前,申 请监督的阿林(化名)带着感谢信来到 河南省息县检察院对承办检察官说。

2016年至2017年,阿林担任息县 某商砼站会计、收料员,负责接收商砼 站购买的水泥,并作为开票人出具收款 收据。后来,该商砼站被注销,所欠的 货款一直没有偿还。2019年5月7日, 水泥经销商将阿林起诉到法院。法院 审理认为,阿林以个人名义多次购买水 泥,并出具收款收据,应当承担还款责 任。后因阿林下落不明,法院公告送达 诉状及传票。同年11月15日,法院缺 席判决阿林偿还水泥款14万余元。

2021年2月24日,阿林突然接到 法院执行通知书,他一头雾水:近三年 一直在老家照顾生活不能自理的母 亲,从未接到法院传票,怎么就突然成 了被执行人?随即,阿林到法院才了

"水泥款实际是商砼站欠的,那 时,我只是个会计、收料员,开票出具 收款收据也是我职责范围的事,案件 诉讼期间我未接到法院的任何文书, 法院却判决由我来承担这笔10万余元 水泥款。后来我向法院递交了再审申 请书,但并未得到支持。"2022年6月 10日,阿林来到息县检察院申请监督, 言语中充满困惑。

受理申请后,承办检察官调取了该 案卷宗,通过审查发现,法院判决书所 列"被告阿林"与监督申请人阿林的身 份信息不一致。在发现"被告阿林"身 份信息有误的情况下,法院作出民事裁 定,仅将原判决书中"被告阿林"的身份 信息补正为本案监督申请人阿林的身 份信息,就继续进行强制执行程序。

随后,承办检察官走访询问阿林户 籍地村民委员会工作人员、阿林邻居等 人。经调查核实发现,监督申请人阿林 在诉讼期间一直在户籍地老家照顾生 活不能自理的母亲,法院公告送达所依 据的阿林下落不明材料并不属实。

为进一步夯实证据,检察官又调 取了原商砼站个体户登记信息、阿林 保管的商砼站账册和记账凭证、工资 领取表等,并询问了原商砼站经营者、 工作人员。最终确认阿林只是原商砼 站会计、收料员,其收料出票系职务行 为,与法院判决认定阿林以个人名义 购买水泥的事实不符。

综合上述调查情况,承办检察官分 析认为,法院依据不真实的下落不明材 料,进行公告送达,违反了法律规定,剥 夺了阿林的辩论权利;阿林并不是案涉 债务人,法院认定阿林承担还款责任无 事实依据,属于认定事实错误,该案应 予再审。2022年7月3日,息县检察院 依法向信阳市检察院提请抗诉。

信阳市检察院审查认为,原审法 院判决认定诉讼主体错误,公告送达 违法,致使本案缺席判决,进而导致认 定本案事实的主要证据未经质证,现 有新证据足以推翻原判决。2022年7 月14日,信阳市检察院向信阳市中级 法院提出抗诉。

信阳市中级法院采纳检察机关的 抗诉意见后,指定原审法院再审本 案。2022年9月29日,原审法院作出 再审判决,仍判决阿林承担还款责 任。阿林不服,提起上诉。信阳市中 级法院认为,原审法院未追加商砼站 原合伙人,遗漏必要当事人,遂于同年 12月28日,裁定撤销原判决,将本案 发回重审。

今年2月13日,原审法院立案重 审后,依据当事人申请追加成某、李 某、万某为被告。法院经过审理认为, 阿林作为原商砼站会计、收料员,负责 接收水泥并出具票据,其出票行为系 职务行为,不应承担还款责任。原商 砼站已注销,注销前对外所负债务应 由合伙人承担。3月28日,法院判决 原商砼站合伙人成某、李某、万某三人 共同偿还水泥款14万余元。

万某不服,提起上诉。信阳市中级 法院审理认为,万某的上诉请求不成 立,应予驳回;原审判决认定事实清楚、 适用法律正确,应予维持。日前,信阳 市中级法院驳回万某上诉,维持原判。

公开听证+网络直播 让民事检察工作"可感可见"

中国检察听证网





□本报记者 王玲 通讯员 翁婷

"互联网直播的方式非常 好,能够将听证受众从现场观众

拓展至广大人民群众,通过摆事实、讲法律的方式,以案释法扩大普法的深度和广 度,切实保障群众对检察工作的知情权、参与权、表达权和监督权。"近日,辽宁省沈 阳市苏家屯区检察院对一起民事生效裁判监督案件召开公开听证会,并通过中国 检察听证网进行直播,参加听证会的听证员有感而发。

2008年4月,宋某与苏家屯区某信用社签订借款合同,约定还款日期为2008 年10月。褚某为宋某的借款行为提供担保,约定"本人的保证责任期间为自本担 保书生效之日起至借款合同履行期限届满起另加两年"。合同生效后,该信用社依 约向宋某发放了全部贷款。贷款到期后,宋某未能如约偿还贷款本金及利息。 2011年2月,该信用社起诉至法院,请求法院依法判令被告宋某、褚某返还其贷款 本金及利息。法院判决宋某偿还原告信用社借款本金及利息,褚某承担连带责任。

苏家屯区检察院在履职过程中发现该案存在违法情形,某信用社要求褚某承担保 证责任,显然超出了双方约定的保证期间,且在案件审理过程中,原告某信用社并未向 法庭提供其在本合同约定的保证期间内,向被告褚某主张承担保证责任以及与借款人 达成贷款展期协议的相关证据。根据相关法律规定,保证人褚某应免除保证责任,原 审法院判决适用法律错误,苏家屯区检察院拟向该区法院提出再审检察建议。

为进一步促进司法公开,保障司法公正,该院对这起民事生效裁判监督案召开 公开听证会,并通过中国检察听证网进行直播。听证会邀请律师代表、政协委员担 任听证员,法院审监部门法官到场参加,市级人民监督员全程参与听证直播,对检 察听证工作进行监督。

听证会上,承办检察官对案件基本情况及听证会议题进行了详细阐述。听证 员向相关人员进行了提问,在全面了解案情的基础上,对该案进行了充分讨论。经 讨论,听证员一致同意检察机关的意见,认为该案存在适用法律错误的情形,应向 法院提出再审检察建议。法官也当场表示,该民事判决确实存在适用法律错误的 情形,将进一步加强对案件的把握和审查,该案应当再审。检察机关全面听取了听 证员的意见,听证会后,向法院提出再审检察建议。

记者了解到,下一步,苏家屯区检察院将持续扩充听证直播覆盖的案件类型, 帮助公众零距离了解、参与、监督检察办案,真正实现公平正义"可见、可感、可触"。

我志愿加入中国共产党,拥护党的辩领。遵守党的章程,履行 交员义务,执行党的决定,产守党的纪律,保守党的秘密,对党忠 5、积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲

宣传民法典 普法进村居

法典宣讲活动。检察官通过讲案 例、发放宣传手册等形式,讲解民法 典相关知识,帮助群众增强运用法 律自我保护的意识和能力

支持患病女子追索扶养费

□本报通讯员 张萍

"真的太感谢检察官了,要不是你 们,我的扶养费不可能顺利要到!"日 前,河北省怀来县检察院检察官探望 杨某时,她激动地说道

杨某和丈夫刘某自由恋爱后结婚 生子。但幸福的日子并没有持续多久, 杨某就发现刘某沉溺赌博,并且长时间 不回家,对她和儿子也不闻不问。杨某 因无法忍受,选择离婚。后来考虑到孩 子的身心健康,再加上双方父母的多次

劝和,杨某和刘某于2018年10月登记 复婚。杨某原本期待丈夫能够改变心 性,踏踏实实过日子,没想到刘某本性 难改,不仅长期外出不归,更是拒绝负 担正常的家庭开支。杨某只好独自一 人撑起整个家庭的重担。

2019年1月,杨某被诊断出患有 脑胶质瘤,疾病带来的疼痛让她一度 生活无法自理,家庭也彻底丧失经济 来源。她无助地一次一次给丈夫刘某 打电话,却换来了刘某的拒接和谩骂。

万般无奈之下,杨某只好求助于

年过七旬的母亲。为了给杨某治病, 母亲将自己的"棺材本"都拿了出来。 手术后,虽切除了肿瘤,但杨某因后遗 症右眼失明,且随时有复发的风险,生 活无法自理更无法照顾孩子。她只好 和孩子住进老母亲家中,由母亲照料。

2022年5月,怀来县检察院与县妇 联签订了维护妇女合法权益联席工作 机制,并通过微信公众号等平台发布信 息、线下发放宣传单等方式开展普法宣 传。了解到检察机关有支持起诉职能 后,杨某看到了希望,于是她拖着病弱 的身躯向怀来具检察院申请支持起诉, 希望检察机关能够帮她追索扶养费。

听了杨某的讲述后,该院检察官随 即前往杨某和刘某所在的村庄走访,向 邻居和村委会了解情况。在查明案情、 夯实证据的基础上,该院经研究认为, 刘某不给付扶养费的行为已经严重侵 害杨某的合法权益,杨某的情况符合民 事支持起诉条件,遂及时支持杨某向法 院提起追索扶养费的诉讼。法院全部 采纳检察机关的支持起诉意见,判决刘 某每月需给付杨某扶养费。

目前,刘某均已按月给付杨某的 扶养费。办案的同时,该院启动了司 法救助程序,成功为杨某申请到司法 救助金。

甘肃兰州:

召开专家咨询论证会共破监督难题

本报讯(记者南茂林 通讯员吴海 甘肃省兰州市检察院近日组织召开 专家咨询论证会,邀请兰州大学法学院教 授刘光华,甘肃政法大学教授刘晓霞、韩

宝等专家就一起民间借贷纠纷检察监督案进行咨询论证。

会上,承办检察官汇报了案件有关情况,提出了需要咨询论证的相关问题。三 位专家围绕程序是否违法、民间借贷是否存在虚假诉讼、检察院如何精准监督等问 题分别从案件事实认定、法律适用、监督效果等多个方面进行深入剖析,并针对关 键问题提出专业的论证意见。经过激烈讨论,三位专家达成一致意见,认同兰州市 检察院提请抗诉理由。三位专家观点鲜明、说理充分、逻辑严谨,对案件办理具有 很强的指导意义。通过召开本次专家咨询论证会,承办检察官的办案思路更加清 晰,与会的检察人员也纷纷表示受益匪浅。

本次专家咨询论证会不仅是对检察机关办理民事检察监督案件的精准把脉, 更是一次很好的现场案例教学,有助于进一步提高民事检察人员的办案能力。兰 州市检察院有关负责人表示,该院民事检察人员将以此次专家咨询论证会为契机, 在办案中继续加强与专业领域专家学者的沟通交流,全面提升民事检察办案质效, 促进司法公开、司法公正和司法廉洁。

因房对簿公堂的母子终于和解了

□本报记者 卢志坚 通讯员 苗玉飞 黄晗希

日前,江苏省苏州市吴中区检察院 检察官在回访一起母子房屋产权纠纷 检察监督案的当事人张老太时,发现其 儿子阿兴(化名)也在,母子俩其乐融 融。谁能想到,五年前,母子二人因房 生怨,对簿公堂;就在两个多月前,儿子 还因不服法院判决,申请监督……

为母亲买的房没有登记在 母亲名下

2003年4月,张老太名下的一处 房屋被纳入拆迁规划范围。按照当时 的拆迁补偿政策,张老太自付一部分 安置款后,就可获得安置房一套。

但安置房是高层住宅,张老太当 时已年过六旬,住高层多有不便,而且 房子还是期房,即使买了也无法立即 入住。于是,阿兴兄妹四人就商定,平 均出资、自付安置款,买下安置房的指 标后,再以与安置款相当的价格另购 一套平房给张老太居住。

这本是一件好事,兄妹四人有商 有量,齐心为母亲解决了住房问题。 但为什么最终却闹出了一场母子对簿 公堂的矛盾纠纷?

原来,购买平房的事情是交由阿 兴来办理的,他在买房的时候图方便, 将那套给张老太居住的平房登记在了 自己名下。直至五年前,在张老太八 十大寿的生日宴会上,老人家因想要 看房本,大家才得知此事。

张老太一直以为平房是登记在自 己名下的,这让她感觉受到了亲儿子的 欺骗。此后,张老太坚持要求让阿兴去 变更登记。然而,她的诉求却伤害了阿 兴的感情,因为该平房买下来后,张老 太一直都住在里面。在阿兴看来,房子 登记在谁的名下只是一个形式上的问 题,而且其他三兄妹知道此事后也都表 示理解、没有提出异议,但张老太却坚 持要求变更登记,这让阿兴难以接受。

隔阂加深,母子对簿公堂

为了实现自己的诉求,张老太还 向居委会、镇妇联、镇司法所、区调解 委员会求助。随着"家事"变成"公 事",母子之间的隔阂变得越来越深, 最终,张老太将此事诉至法院。

经历一审、二审、再审程序,法院 判决案涉平房产权归张老太所有,但 是阿兴心里憋着一股气,对该判决不 服。今年8月14日,阿兴向吴中区检 察院申请监督,"我当初就是想省个麻 烦,不是存了什么私心。到头来,最不 信任我的人居然是我的妈妈!"

承办检察官赵芙蓉了解案情后认 为,该起案件表面上看是母亲张老太 和儿子阿兴之间的房屋所有权确认纠 纷,但实质上是家庭内部的利益纷争。

在上级检察院指导下,承办检察 官认为想要办好这起案件,和解才是

最优解,要以修复好阿兴和其母亲张 老太之间受损的亲情、最大限度纾解 当事人的心结为办案出发点。"老人需 要的不一定是房子,而是子女对她的 尊重。"赵芙蓉认为。

为查清被拆迁房、安置房、案涉平房 三处房产的产权关系,赵芙蓉实地走访 当地拆迁办和不动产登记中心,先后多 次到当事人家中开展调查询问,查阅并 整理了购房协议书、民房动迁协议书、拆 迁房屋安置协议书、家庭会议记录以及 子女四人签订的分配协议等书面证据。

在开展了一系列实地走访、调查 取证和审查阅卷等工作后,检察机关 查明,被拆迁房在张老太名下,而安置 房是政府专门为被拆迁户建造的住 房,本是用于替代张老太原有的住 房。但当年,兄妹四人共同出资买下 安置房后,为解决阿兴三弟阿根(化 名)子女的上学问题,便将产权登记在 了阿根名下。2018年9月,兄妹四人 又签订了关于母亲房屋拆迁分配协 议,明确由阿根向另外三家每家支付 5万元,该安置房产权归阿根所有。 如此一来,安置房便不属于张老太了, 而兄妹四人共同出资另购的案涉平 房,则是相当于本应补偿给张老太的 安置房,其产权应当属于张老太。

检察机关促和解 母子二人 解心结

今年9月,基于上述查清的事实、

双方的特殊关系,在尊重当事人意愿 的前提下,吴中区检察院对此案开展 民事检察和解工作,张老太和所有四 个子女均到场参与。

本案中,其他三名子女均表示尊 重张老太和阿兴的意见,对此不主张 任何诉求。"那么,本案的矛盾症结点 就在于阿兴当初'图一时方便'将案涉 平房登记在自己名下,又到如今'争一 口气'不肯服软上。"赵芙蓉认为。

为此,赵芙蓉在把案件的事实经 过、证据材料和法律关系对阿兴进行详 细阐释后,又从法律法规、人情道理、利 益得失等多角度,对其进行劝说、教育。

"20年前,你受委托买下那套平 房,初衷就是为了让老母亲能够老 有所居,这是一片赤诚孝心。如今 20年过去了,我相信你仍旧是初心 不改的。"赵芙蓉说的这句话给了阿 兴很大的触动,他眼里泛起了一丝 泪光。这也让张老太看在眼里,并 慢慢解开了心结,"你们为了让我有 地方住,这么多年的付出,我知道 的,我都知道……"

"这房子确实是我妈的,她这么做 也不是不信任我,是我让她伤心了。 现在想想,闹这一场除了让彼此不痛 快,让街坊邻里笑话,没有任何意义。" 阿兴感慨道。

9月20日,阿兴自愿签署撤回监 督申请书,同意将案涉平房变更至母 亲张老太名下。至此,母子二人放下 旧日"恩怨",达成和解。

离职美容师拿到了双倍工资

内蒙古赤峰:促成一起劳动争议纠纷案双方当事人达成和解

□本报记者 沈静芳 通讯员 张明哲 邓斌

经过内蒙古自治区赤峰市检察 院居间促和,一起劳动争议纠纷案的 双方当事人达成和解协议。日前,监 督申请人某美容会所负责人赵某表 示:"没想到我这样的一个'小'纠纷 能得到检察官这么用心化解,这让我 切身感受到了法律的温度。"

于某从2021年3月13日开始在 某美容会所担任美容师,双方约定 月工资为底薪3000元加提成,但未 签订书面劳动合同。后来, 因双方 产生了矛盾,于某自2021年9月22 日开始便未再上班,某美容会所未 给付于某2021年9月的工资。

随后,于某多次向松山区劳动 人事争议仲裁委员会申请仲裁,并 于 2021 年 12 月 20 日向松山区法院 提起诉讼,要求判决确认其与某美 容会所之间存在事实劳动关系,判 决某美容会所向其支付未签订劳动 合同二倍工资、拖欠的9月份工资 和违法解除劳动合同经济补偿共计 3.7万元,并要求判决解除其与被 告某美容院之间的劳动关系。一审 法院判决解除二者劳动合同关系, 并判决某美容会所给付于某未签订 劳动合同二倍工资 1.9 万余元和解 除劳动合同经济补偿3000元。某美

容会所提起上诉,二审法院维持原 判。某美容会所申请再审被驳回 后,于今年5月向赤峰市检察院申

受理监督申请后, 承办检察官 通过调阅卷宗、梳理案情、询问当 事人等核实了案件经过、双方诉求 及庭审情况。"本案标的数额较小, 双方当事人多次诉讼并申请执行的 根本原因是双方互相斗气导致矛盾 激化。"经过慎重考虑, 承办检察官 决定将民事检察和解机制与"枫桥 经验"相结合,分别对双方当事人 开展释法说理工作。

承办检察官敏锐地发现,消弭 分歧的关键是引导双方就案款的数 额和给付方式找到利益平衡点,于 是检察官分别与双方当事人反复沟 通并分析案情, 充分倾听双方诉 求,针对法律问题设身处地解答困 惑。最终,某美容院与于某在检察 官的见证下, 达成和解协议: 于某 同意双倍工资起算时间自次月起算 且少要部分案款,某美容会所一次 性将案款1.9万余元交付给于某。随 后,某美容会所自愿撤回了监督申